
  

Der Minister für Inneres, Bau und Digitalisierung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 16. August 2023 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten David Wulff, Fraktion der FDP 
 
 
Tarifbeschäftigte bei der Landespolizei 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie viele Tarifbeschäftigte (Vollzeitäquivalente) gab bzw. gibt es bei 

der Landespolizei in den letzten fünf Jahren (bitte jahresweise getrennt 

nach Präsidien, Bereitschaftspolizei und Wasserschutzpolizei 

aufschlüsseln)? 

 

 

 

Anzahl der Tarifbeschäftigten in Vollzeitäquivalenten (gerundet) jeweils zum 1. Januar des 

Jahres: 

 

Behörden 2019 2020 2021 2022 2023 

Polizeipräsidium Rostock 129,7 126,5 123,2 126,8 118,0 

Polizeipräsidium Neubrandenburg 135,8 135,6 136,6 132,7 135,2 

Landeswasserschutzpolizeiamt 17,6 17,9 15,9 17,9 16,9 

Landesbereitschaftspolizeiamt 25 33 30 25,8 30,6 

 

 

 
2. Gab es für die Tarifbeschäftigten in den letzten fünf Jahren Weiter-

qualifizierungsmöglichkeiten? 

 

 

 

Ja. Es wird auf § 5 des Tarifvertrages für den öffentlichen Dienst der Länder (TV-L) verwiesen. 
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3. Wie viele Stellen sind derzeit, Stand 30. Juli 2023, bei der 

Landespolizei unbesetzt (bitte nach den einzelnen Organisations-

einheiten aufschlüsseln)? 

 

 

 

Im Kapitel 0406 stehen im Jahr 2023 insgesamt 513 Stellen der Gruppe 428, darunter 

18 drittmittelfinanzierte zur Verfügung, auf denen Tarifbeschäftigte gemäß Nummer 3.2 der 

Verwaltungsvorschriften zu § 49 der Landeshaushaltsordnung Mecklenburg-Vorpommern 

(LHO) geführt werden. Hiervon waren folgende Stellen nicht besetzt:  

 

Behörden unbesetzte 

Stellen 

oberste Polizeibehörde im Ministerium für Inneres, Bau und 

Digitalisierung 

0 

Landeskriminalamt 2 

Landesamt für zentrale Aufgaben und Technik der Polizei, Brand- und 

Katastrophenschutz 

9 

Landeswasserschutzpolizeiamt 0 

Landesbereitschaftspolizeiamt 1 

Polizeipräsidium Rostock 3 

Polizeipräsidium Neubrandenburg 1 

Summe 16 

 

 

 
4. Wie viele Einstellungen von Polizeianwärtern waren für die Jahre 2018 

bis 2022 geplant? 

 

a) Wie viele Einstellungen wurden jeweils vorgenommen? 

b) Wie viele Polizeibeamte gingen jeweils in Pension?  

(bitte nach Jahren und den unterschiedlichen Organisationseinheiten 

aufschlüsseln) 

 

 

 
Zu 4 und a) 

 

Jahr geplante Einstellungen in den 

Vorbereitungsdienst der Polizei 

Einstellungen in Beamtenverhältnisse 

auf Probe 

2018 341 182 

2019 325 235 

2020 275 257 

2021 225 230 

2022 250 234 
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Zu b) 

 

Behörden 2018 2019 2020 2021 2022 

Polizeipräsidium Rostock 70 73 100 80 68 

Polizeipräsidium Neubrandenburg 61 71 60 74 52 

Landeswasserschutzpolizeiamt 14 8 15 8 4 

Landeskriminalamt 2 5 6 8 6 

Landesbereitschaftspolizeiamt 2 3 4 3 4 

Landesamt für zentrale Aufgaben und Technik der 

Polizei, Brand- und Katastrophenschutz 

3 2 2 2 1 

Summe 152 162 187 175 135 

 

 

 
5. Wie viele Polizeianwärter haben in den Jahren 2017 bis 2022 in 

Mecklenburg-Vorpommern die Ausbildung aufgenommen? 

 

a) Wie viele befinden sich noch in der Ausbildung? 

b) Wie viele haben die Ausbildung erfolgreich beendet (bitte 

aufschlüsseln nach Jahren)? 

c) Wie viele sind vorzeitig ausgeschieden (bitte nach Jahren und 

Gründen für das vorzeitige Ausscheiden aufschlüsseln)? 

 

 

 
Zu 5, a), b) und c)  

 

Für die Jahre 2017 und 2018 wird auf die Anlage zu den Fragen 2 und 3 der Antwort der 

Landesregierung zu der Kleinen Anfrage auf Drucksache 8/1250 verwiesen. 

 

Jahr Einstellungen in den 

Vorbereitungsdienst der Polizei 

in Ausbildung/ 

Studium 

erfolgreiche 

Abschlüsse 

2019 292 1 234 

2020 279 115  

2021 265 121  

2022 225 212  

 

Ausscheiden: 

 

Jahr Disziplinar- 

verfahren 

auf 

Antrag 

mangelnde 

Leistungen 

gesundheitliche 

Gründe 

Wechsel des 

Studienganges 

keine 

Übernahme 

2019 2 10 44 1 1 1 

2020 0 12 36 0 2 1 

2021 1 6 17 1 20 2 

2022 1 4 6 0 0 0 

 

Die Angaben für die Jahre 2021 und 2022 sind noch nicht abschließend. 
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6. Wie ist die aktuelle Altersstruktur bei der Landespolizei (bitte nach 

Alterskohorten der jeweils bis 30, bis 40, bis 50, bis 60 und über 

60 Jahre alten Beamten sowie nach Laufbahngruppen aufschlüsseln)? 

 

 

 

Stand zum 1. Juli 2023 

 

Alter mittlerer Dienst gehobener Dienst höherer Dienst 

≥ 61 82 91 11 

51 bis 60 961 588 233 

41 bis 50 377 688 31 

31 bis 40 527 673 13 

≤ 30 622 512 0 

 

 

 
7. Wie viele Polizeibeamte sind in den Jahren von 2017 bis 2022 vor dem 

Erreichen der Regelaltersgrenze aus dem Dienst ausgeschieden (bitte 

nach Jahren und Gründen für das Ausscheiden aufschlüsseln)? 

 

 

 

Gründe 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

Dienstunfähigkeit 25 19 33 19 15 24 

Tod 6 10 6 5 6 3 

Entlassung (auch auf eigenen Wunsch) 4 3 7 4 0 9 

Summe 35 32 46 28 21 36 

 

 

 
8. Wie viele Beamte erreichen in den kommenden fünf Jahren die 

Regelaltersgrenze? 

 

a) Wie viele Beamte können in den Ruhestand gehen? 

b) Wie viele Beamte scheiden erfahrungsgemäß voraussichtlich aus 

sonstigen Gründen aus dem Dienst aus? 

 

 

 
Zu 8 und a) 

 

Jahr 2023 2024 2025 2026 2027 2028 

Anzahl 83 195 160 178 147 164 

 

Seitens des Dienstherrn ist nicht planbar, ob der beziehungsweise die jeweilige Beschäftigte 

gegebenenfalls vor Erreichen der Regelaltersgrenze einen Antrag auf Versetzung in den 

Ruhestand stellen wird. 
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Zu b) 

 

In der langfristigen Personalplanung wird jährlich eine sogenannte Zusatzfluktuation von 

20 Beschäftigten der Landespolizei einkalkuliert, wobei diese in der Regel aus dem 

Polizeivollzugsdienst stammen. Die tatsächlichen vorzeitigen Personalabgänge sind in den 

einzelnen Jahren jedoch unterschiedlich hoch. 

 

 

 
9. Wie viele der Polizeibeamten haben aktuell trotz des Erreichens der 

Regelaltersgrenze ihren Dienst verlängert? 

 

 

 

Aktuell haben 31 Polizeivollzugsbeamtinnen und -beamte ihren Eintritt in den Ruhestand 

verschoben. 

 

 

 


